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Επί των διαλαμβανομζνων ςτθν εν κζματι Ερϊτθςθ αναφορικά με τθν προςβαςιμότθτα των πλοίων 

από Άτομα με Αναπθρία (ΑμεΑ), ςασ γνωρίηουμε ότι ςε ςυμμόρφωςθ με τθν Οδθγία 2003/24/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του υμβουλίου τθσ 14θσ Απριλίου 2003, όπωσ ενςωματϊκθκε ςτθν εκνικι 

νομοκεςία με το π.δ. 103/1999 (Αϋ110), το οποίο τροποποιικθκε με το π.δ. 66/2005 (Αϋ 100), καταρτίςτθκε το 

2006 το επιςυναπτόμενο Εκνικό χζδιο Δράςθσ για τθν αςφαλι μεταφορά ΑμεΑ ςτα ςυμβατικά 

δρομολογιακά επιβατθγά πλοία, (καταςκευαςμζνα πριν τθν 01-10-2004, κατθγορίασ Α, Β, Γ, και Δ τθσ 

Οδθγίασ 98/18/ΕΚ, που μεταφζρουν περιςςότερουσ από 400 επιβάτεσ και ςτα από τθν 01-10-2004 και μετά, 

κατθγορίασ Α, Β, Γ και Δ τθσ Οδθγίασ 98/18/ΕΚ, ανεξαρτιτωσ αρικμοφ επιβατϊν) κακϊσ και ςτα ταχφπλοα 

ςκάφθ. Επίςθσ, το άρκρο 10 του π.δ. 44/2011 (Αϋ110) προβλζπει τισ απαιτιςεισ προςβαςιμότθτασ για 

επιβάτεσ με αναπθρία, ςτα επιβατθγά δρομολογιακά πλοία, μικουσ άνω των 100 μζτρων που εκτελοφν 

πλόεσ άνω των 30 ν.μ. Με τθν υπ’ αρικ. πρωτ. 4338.35/09/06/13-10-2006 εγκφκλιο του αρμόδιου Κλάδου του 

Αρχθγείου του Λιμενικοφ ϊματοσ – Ελλθνικισ Ακτοφυλακισ (Α.Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ.) του Τπουργείου Ναυτιλίασ και 

Νθςιωτικισ Πολιτικισ (Τ.ΝΑ.Ν.Π.) δόκθκαν διευκρινιςτικζσ οδθγίεσ για τθν εφαρμογι του Εκνικοφ χεδίου 

Δράςθσ αναφορικά με τα ΑμεΑ. ε κάκε περίπτωςθ, από τον πλοίαρχο του πλοίου κακορίηονται δυο μζλθ 

πλθρϊματοσ για τθν παροχι κάκε αναγκαίασ βοικειασ για τθν εξυπθρζτθςθ των ΑμεΑ. 

τα επιβατθγά δρομολογιακά πλοία που εκτελοφν πλόεσ τοπικοφσ εντόσ λιμενικισ περιοχισ και δεν 

εντάςςονται ςτα ωσ άνω υπόχρεα πλοία, με ευκφνθ του πλοιάρχου, ανατίκεται, επίςθσ, ςε δυο μζλθ του 

πλθρϊματοσ θ εξυπθρζτθςθ των επιβατϊν ΑμεΑ. θμειϊνεται ότι όλα τα επιβατθγά πλοία οφείλουν να είναι 

εφοδιαςμζνα με κάκιςμα-φορείο για τθ μετακίνθςθ των ΑμεΑ. 

Για τθν εξζταςθ όλων των πρακτικϊν κεμάτων που αφοροφν ςτθν προςβαςιμότθτα των ΑμεΑ ςε όλο 

το φάςμα των ακτοπλοϊκϊν ςυγκοινωνιϊν ζχει ςυγκροτθκεί ςυμβουλευτικό όργανο, ςτο οποίο ςυμμετζχει 

και εκπρόςωποσ τθσ Εκνικισ υνομοςπονδίασ Ατόμων με Αναπθρία (Ε..Α.μεΑ.). 

Μετά από διαβοφλευςθ με τθν Ε..Α.μεΑ αλλά και με τουσ λοιποφσ εμπλεκόμενουσ φορείσ, ζχει 

καταρτιςτεί ςχζδιο π.δ. για τθν τροποποίθςθ του π.δ. 44/2011 (Αϋ110) κακϊσ και του π.δ. 221/2001 (Αϋ 171), 

προκειμζνου να εκςυγχρονιςτοφν και να αναβακμιςτοφν οι εγκαταςτάςεισ προςβαςιμότθτασ και 

ενδιαίτθςθσ (ανελκυςτιρεσ, καμπίνεσ, χϊροι υγιεινισ, κατάλλθλεσ κζςεισ ςε ςαλόνια και εςτιατόρια κ.λπ.) 

των πλοίων για τα άτομα με αναπθρία και μειωμζνθ κινθτικότθτα και αντίςτοιχεσ διατάξεισ να εφαρμοςτοφν 

ακόμα και ςε πλοία που μζχρι ςιμερα δεν ιταν υπόχρεα να διακζτουν τζτοιεσ εγκαταςτάςεισ. Επίςθσ, 

προβλζπονται κζςεισ αυτοκινιτων ςτον χϊρο οχθμάτων με ελεφκερο διάδρομο διακίνθςθσ χρθςτϊν 

αναπθρικϊν αμαξιδίων προσ τον ανελκυςτιρα και τον καταπζλτθ του πλοίου. Σο ςχζδιο π.δ. είναι βαςιςμζνο 

ςτισ οδθγίεσ του Γραφείου Μελετϊν του ΤΠΕΧΩΔΕ και τισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ του ΙΜΟ, δυνάμει του 

Εκνικοφ χεδίου Δράςθσ για τα δικαιϊματα των ΑμεΑ, ζτςι ϊςτε όλα τα νεοκαταςκευαηόμενα δρομολογιακά 
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πλοία ανεξαρτιτωσ πλόων (και τοπικϊν) να διακζτουν τισ κατάλλθλεσ υποδομζσ πρόςβαςθσ και διακίνθςθσ 

των ατόμων ΑμεΑ, ςτο μζτρο που οι καταςκευαςτικζσ απαιτιςεισ αςφαλείασ του πλοίου το επιτρζπουν.  

Ειδικότερα, προβλζπεται θ άμεςθ ςυμμόρφωςθ (01/07/2025) των νεοναυπθγοφμενων υπό ελλθνικι 

ςθμαία πλοίων αλλά και αυτϊν που πρόκειται να υψϊςουν τθν ελλθνικι ςθμαία και κα δραςτθριοποιθκοφν 

ςε δρομολογιακοφσ πλόεσ. Για τα ιδθ δρομολογθμζνα ςυμβατικά πλοία τθσ ακτοπλοΐασ με θμερομθνία 

κζςθσ τρόπιδασ μετά τθν 11/11/1996 ζωσ τθν 30/06/2025 δίνεται χρονικό περικϊριο τριϊν (03) ετϊν για τθν 

ςυμμόρφωςι τουσ, ενϊ για τα ιδθ δρομολογθμζνα ταχφπλοα ςκάφθ με θμερομθνία κζςθσ τρόπιδασ πριν 

τθν 01/07/2025 προβλζπεται το ίδιο χρονικό διάςτθμα ςυμμόρφωςθσ. Σο χρονικό διάςτθμα ςυμμόρφωςθσ 

κεωρείται εφλογο και ανάλογο, κακόςον απαιτείται προγραμματιςμόσ για τθν εξεφρεςθ κατάλλθλων 

εγκαταςτάςεων (ναυπθγείων) για τθν διενζργεια των απαιτοφμενων μεταςκευϊν δεδομζνου του μεγάλου 

αρικμοφ των πλοίων. Σο εν λόγω ςχζδιο π.δ. βρίςκεται ςτο ςτάδιο επεξεργαςίασ από το υμβοφλιο τθσ 

Επικρατείασ (.τ.Ε). 

Όςον αφορά ςτθ βελτίωςθ προςβαςιμότθτασ των λιμενικϊν εγκαταςτάςεων από ΑμεΑ, οι φορείσ 

διοίκθςθσ και εκμετάλλευςθσ είναι αρμόδιοι, ςτο πλαίςιο ανάπτυξθσ του λιμενικοφ δυναμικοφ τθσ χϊρασ, 

για τθν εκτζλεςθ των ζργων που απαιτοφνται για τθν εξυπθρζτθςθ τθσ εμπορικισ, επιβατικισ, ναυτιλιακισ, 

τουριςτικισ και αλιευτικισ κίνθςθσ και γενικότερα τθν εφρυκμθ λειτουργία των λιμζνων. ε περίπτωςθ 

καταςκευισ νζων ι ςυντιρθςθσ, επιςκευισ και βελτίωςθσ υφιςτάμενων ζργων, διαςφαλίηεται υποχρεωτικά 

θ προςβαςιμότθτα ςτα ΑμεΑ, ςφμφωνα με τθ διάταξθ τθσ παρ. 2 του άρκρου 46 του ν. 4150/2013 (Α’ 102) 

για τουσ Οργανιςμοφσ Λιμζνων Α.Ε. (Ο.Λ. Α.Ε.), θ οποία επεκτάκθκε και ςτα Λιμενικά Σαμεία (Λ.Σ.) και 

Δθμοτικά Λιμενικά Σαμεία (Δ.Λ.Σ.) με το άρκρο 88 του ν. 4504/2017 (Αϋ 184). 

θμειϊνεται ότι με εντολι Τπουργοφ Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Πολιτικισ ηθτικθκε από τουσ φορείσ 

διοίκθςθσ και εκμετάλλευςθσ λιμζνων θ λιψθ όλων των απαραίτθτων μζτρων για τθν εξυπθρζτθςθ των 

επιβατϊν ΑμεΑ κακϊσ και θ ςχετικι εκπαίδευςθ όλων των εργαηομζνων λιμζνων. 

Επίςθσ, από 9/5/2023 τζκθκε ςε λειτουργία ενότθτα με Σίτλο «Προςβαςιμότθτα Λιμζνων από Άτομα 

με Αναπθρία & Μειωμζνθ Κινθτικότθτα (ΑμεΑ)» ςτισ ιςτοςελίδεσ του ΤΝΑΝΠ (βλ. 

https://www.ynanp.gr/el/gia-ton-polith/xrhsimes-plhrofories/) και (βλ. 

https://passengersynanp.yna.gov.gr/ships-accessibility/). τον εν λόγω διαδικτυακό τόπο, οι επιβάτεσ 

μποροφν να βρουν πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τθν προςβαςιμότθτα ςτουσ ελλθνικοφσ λιμζνεσ, τθ μετακίνθςι 

τουσ με τα πλοία τθσ ακτοπλοΐασ κ.λπ., οι οποίεσ ενθμερϊνονται ανά τακτά χρονικά διαςτιματα. 

Επιςθμαίνεται ότι το Τπουργείο Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Πολιτικισ δίνει μεγάλθ ζμφαςθ ςε 

ηθτιματα αςφαλοφσ μετακίνθςθσ ατόμων με αναπθρία (Α.με.Α.) με πλοία τθσ ακτοπλοΐασ. ε αυτό το 

πλαίςιο, θ εκπαίδευςθ των ςτελεχϊν Εμπορικοφ Ναυτικοφ υλοποιείται από τισ Δθμόςιεσ χολζσ Εμπορικοφ 

Ναυτικοφ μεταξφ άλλων και ςε κζματα που άπτονται ηθτθμάτων εξυπθρζτθςθσ και χειριςμοφ ατόμων με 

αναπθρία. Επιπλζον, ςτα Κζντρα Επιμόρφωςθσ τελεχϊν Εμπορικοφ Ναυτικοφ (Κ.Ε..Ε.Ν.) λειτουργεί το 

Ειδικό Σμιμα Εκπαίδευςθσ Επιβατθγϊν Πλοίων, το οποίο παρακολουκοφν όλοι οι ναυτικοί που 

απαςχολοφνται ςτα επιβατθγά πλοία και ζχουν οριςκεί να μεριμνοφν για τθν αςφαλι επιβίβαςθ και 

αποβίβαςθ των  επιβατϊν ΑμεΑ, να  βοθκοφν ςε καταςτάςεισ ανάγκθσ, να παρζχουν άμεςεσ υπθρεςίεσ ςε 

αυτοφσ ςτουσ χϊρουσ επιβατϊν και να ζχουν ευκφνθ για τθν αςφάλειά τουσ. Σο ανωτζρω πρόγραμμα 

εκπαίδευςθσ ζχει καταρτιςτεί με βάςθ τισ ελάχιςτεσ απαιτιςεισ που προβλζπονται από τθ Διεκνι φμβαςθ 

STCW 1978 και τον Κϊδικα για τα πρότυπα εκπαίδευςθσ ςε κζματα ΑμεΑ. 

Ομοίωσ, τα ςτελζχθ Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. λαμβάνουν ςχετιηόμενεσ με τα δικαιϊματα των Α.με.Α. εκπαιδεφςεισ, 

αφενόσ ςτισ χολζσ Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ., όπου οι νζοι Κανονιςμοί Εκπαίδευςθσ εμπεριζχουν ενότθτεσ που αφοροφν 

ςτα ανκρϊπινα δικαιϊματα και ςτθν καταπολζμθςθ των διακρίςεων, αφετζρου με τθν πραγματοποίθςθ 

(μετ)εκπαιδεφςεων ςτο αντικείμενο των κεμελιωδϊν ανκρωπίνων δικαιωμάτων κακϊσ και ςτα κζματα 

μετακινιςεων Α.με.Α.. υμπλθρωματικά αναφζρεται ότι το ΤΝΑΝΠ, ςε ςυνεργαςία με το ΙΝΕΠ, ςχεδιάηει 

Πρόγραμμα με κζμα «Επιμόρφωςθ ςτελεχϊν Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. ςε κζματα μετακίνθςθσ Ατόμων με Αναπθρία ι 

Μειωμζνθ Κινθτικότθτα (ΑμεΑ) εντόσ λιμζνων». Η ςτόχευςθ του ΤΝΑΝΠ αφορά ςτισ ανάγκεσ ςχετικισ 

επιμόρφωςθσ των ςτελεχϊν Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. ςε κζματα μετακίνθςθσ ΑμεΑ εντόσ λιμζνων εςτιάηοντασ ςτθν 
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ενίςχυςθ τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ, τθσ κατανόθςθσ και των επιπζδων εξυπθρζτθςθσ για τα ΑμεΑ ςτισ 

καλάςςιεσ μεταφορζσ. 

Με τθν υπ’ αρικμ.3332.12/05/13 (Β’ 1453) υ.α., κεςμοκετικθκε ο κακοριςμόσ των διαδικαςιϊν 

υποβολισ παραπόνων των επιβατϊν ςτισ καλάςςιεσ μεταφορζσ, του περιεχομζνου του ειδικοφ εντφπου 

παραπόνων κακϊσ και τθσ διαχείριςθσ αυτϊν. Από το τθροφμενο αρχείο ςτθν αρμόδια Τπθρεςία του 

Τ.ΝΑ.Ν.Π., δεν προκφπτει για τα ζτθ 2015 ζωσ και 2022 θ φπαρξθ παραπόνων, κακϊσ και κυρϊςεων ςε 

κζματα προςβαςιμότθτασ των ΑμεΑ ςτουσ λιμζνεσ. Για τθν διετία 2023-2024 θ διαδικαςία βρίςκεται ςτο 

ςτάδιο ςυλλογισ των ςχετικϊν πλθροφοριϊν. 

Σζλοσ, θ αρμόδια Διεφκυνςθ του Τ.ΝΑ.Ν.Π. προβαίνει ανά τακτά διαςτιματα ςτθν ζκδοςθ ςχετικϊν 

οδθγιϊν προσ τισ Λιμενικζσ Αρχζσ τθσ χϊρασ για τθν εντατικοποίθςθ των ελζγχων, τονίηοντασ τθν ανάγκθ 

ςυνεννόθςθσ με τα αρμόδια μζλθ των πλθρωμάτων των πλοίων, προκειμζνου να δίνεται προτεραιότθτα ςε 

άτομα που αντιμετωπίηουν κινθτικά προβλιματα ι άλλθσ φφςεωσ προβλιματα υγείασ,  μετά των ςυνοδϊν 

τουσ κακϊσ και ςτα οχιματά τουσ. 
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